

СКАЗАНИЕ О ЛЕТЕ

Здравствуйте, мои дорогие юные читатели! Ярко светит солнышко. Весна отдает волшебные ключи лету. Кланяется и уходит. Наступил июнь. Начало лета. Время веселого и красивого древнего русского праздника — Зеленых святок или Троицы.

Земля наряжается к празднику в новое зеленое платье. Дома и церкви украшают березовыми ветками, цветами, полы травой устилают.

А березка!словно невеста! Девушки отправляются на берег речки «завивать» березки. Загибают концы веток в кольца и закрепляют так, чтобы венки образовались. Деревце украшают лентами, банты завязывают — желания загадывают. Праздник Троицы без березы — что Рождество без елки.

Лето вступило в свои права, но никто пока не купается, не настал еще день Ивана Купалы.

В ночь с шестого на седьмое июля самый таинственный и загадочный праздник воды и огня — Ивана Купалы. Девушки плетут венки, парни разжигают костры. В купальную ночь, самую короткую, на несколько мгновений раскрывается цветок папоротника огненно-красный и слегка мерцающий. Тот, кто найдет цветущий папоротник, обязательно будет счастлив.

В честь солнышка пекут круглый румяный каравай. У божества солнца — Ярилы — это самый главный праздник. Солнечные лучи в такой день обладают особой живительной силой.

Девушки хороводы водят с песнями: «Каравай, каравай, кого хочешь выбирай!..» — это смотрины невест начались. В венках из живых цветов русские красавицы, сойдясь в круг, медленно двигаются с песнями, а женихи высматривают себе невест. Затем венки бросают в речку, и она становится сказочно красивой. Если венок к берегу пристанет — быть незамужней, если потонет — суженый разлюбит, а поплывет дальше — к свадьбе.

По древнему поверью, парень может жениться, если ухитрится водой облить приглянувшуюся красавицу и обязательно через костер перепрыгнуть — огнем очиститься.

Вода в эту ночь обретает чудесную силу, помогает избавиться от болезней. Из рек и озер выходит всякая нечисть, значит, можно будет купаться. Силы лечебных трав увеличиваются.

Вокруг костров всю ночь пляшут. Матери сжигают сорочки, снятые с больных детишек. По преданию, вместе с бельем сгорят и болезни.

В лесу тоже чудеса творятся. Деревья бродят по полянам, меж собой разговаривают. Русалки из воды выходят, убегают в поля, леса и живут там до Петрова дня — 12 июля. А если путник им не понравится, могут ауканьем и смехом звать к себе и зашекетать до смерти. Потому на этой неделе никто не купается — боятся попасть к ним в руки.

Ведьмы тоже справляют свой праздник — усиленно причиняют зло людям.

У них хранится вода, вскипяченная с пеплом купальского костра. На Ивана Купалу, обрызгав себя такой водой, могут преспокойно лететь, куда вздумается, и вредить, кому захочется.

Это случилось давно, когда люди умели разговаривать с птицами, деревьями, рыбами. На берегу тихой заводи сидела юная Русалочка и играла белыми водяными лилиями. В застывшей серебристой воде отражались зеленые кроны деревьев. Она казалась изумрудным зеркалом в оправе из ярких лесных цветов, островерхих прибрежных трав и причудливо изгибающихся веток деревьев. Русалочке нравилось смотреть на свое отражение. На нее, улыбаясь, глядела хорошенькая девочка с длинными пушистыми ресницами вокруг необычайно больших прозрачно голубых глаз.

Неожиданно рядом с собой в чудесном водяном зеркале она увидела девушку с венком из ромашек

на голове. Русалочка умела разговаривать с цветами, деревьями, птицами, лесными жителями, но о чем говорить с человеком, не знала.

Юная красавица удивилась не меньше Русалочки и поинтересовалась: «Откуда ты? Где твой дом? Что-то я не встречала тебя раньше, когда ходила по грибы-ягоды?».

«Я здесь живу. Сегодня у людей большой праздник — Иван Купала. Хочу посмотреть, как будут хороводы водить и костры жечь», — пролепетала Русалочка.

«Я знаю, — уверенно ответила незнакомка, — поэтому у старого дуба жду своего Егорку. Зовут меня Василинка. Видишь, вон цветок василек, а у меня глаза такие же синие, — весело заметила она. — Скажи, ты поблизости не видела цветок папоротника?»

«Нет! Хочешь, попрошу своих друзей найти его? Сейчас приплывут бобры делать площадку для гостей. Лягушки обещали ее украсить. Я достала со дна озера много вкусностей. Дядя Журавль разложит угощения, а потом найдет твой цветок», — осмелев, предложила Русалочка.

«Нет, я сама должна найти цветущий папоротник, иначе счастье будет не мое, а журавлиное. Скажи, а врагов у тебя совсем нет? У таких красавиц много завистниц бывает», — посочувствовала Василинка.

«А кто такие завистницы?» — удивилась Русалочка.

«Это когда твоя радость — для них горе, и наоборот», — бойко выпалила девушка.

Беседуя, она собирала букет и искала в высокой траве желанный цветок. Потом быстро сплела венок и протянула незнакомке. С венком на голове Русалочка стала еще краше. Даже добрая Василинка, широко раскрыв глаза, воскликнула: «Да на тебя наглядеться невозможно! Сегодня женихи невест выбирают, через костры прыгают, водой обливают приглянувшуюся красавицу. Смотри! Заберешь всех женихов наших — невесты одни останутся!»

«Не волнуйся, я ведь хороводы водить не собираюсь, никто меня не заметит, — печально произнесла Русалочка. — Хочу только посмотреть, как ты невестой станешь!»

Все это время Егорка стоял за старым могучим дубом. Он хотел пошутить — напугать доверчивую Василинку, но, увидев Русалочку, залюбовался маленькой незнакомкой.

А вокруг нее уже кипела работа. Труженики бобры заканчивали площадку для праздника. Лягушки старательно украшали водяными лилиями ее края. Дядя Журавль раскладывал длинным клювом редкие угощения. Стоял шум, гам, всем было весело.

Все любили маленькую хозяйку за доброту и заботу о друзьях. Вот и сейчас каждому гостю она достала со дна речки любимое угощение. Старого Журавля, охранявшего Русалочку, лесные жители уважали за верность. Его Журавлихи давно не было на свете, ее подстрелили охотники, а он так и остался один.

Вдруг Журавль замер, прислушался, взволнованно хлопнул крыльями и воскликнул: «Друзья! Сюда летит Черный Коршун. Он давно охотится за нашей Русалочкой!»

«Нет! — заволновались бобры. — Мы не дадим ее в обиду и укроем в своей хатке!»

«Нет! — заквакали лягушки. — Мы закроем траву своими скользкими спинками, он не сможет разбежаться и взлететь!»

«Молодцы! — похвалил всех дядя Журавль. — Я тоже кликну свое войско. Когда журавлей много — они сила!»

Приближалась ночь. Вдоль берега зажигались костры. Девушки с распущенными волосами, украшенными венками, водили с веселыми песнями хороводы, завязывали на березках ленточки-желания. Отважные парни, прыгая через костер, спорили: у кого больше прыжков, тот сильнее. Волшебной водой обливали смеющихся девушек, а они венки из цветов и трав, днем сплетенные, в бегущую рядом чистую речку бросали, гадали судьбу свою.

На берегу от яркого высокого пламени костров посветлело, а густой лес окружал поляну черной стеной.

Грустная Василинка все ждала своего Егорку. А он по-прежнему стоял за раскидистым дубом. Слова старого Журавля насторожили его. Решил он помочь маленькой красавице.

В полночь послышались тяжелые взмахи крыльев. Черный Коршун опустился в высокую траву неподалеку от старого дуба и бесшумно подкрался к девушкам. Молниеносно схватил обеих огромными цепкими когтями и собрался взмыть в небо. Никто не успел помочь. Только ловкая Василинка смогла освободиться от когтей и упала на землю.

Тут Егорка выскочил, схватился за Коршуна и повис в воздухе. Тяжело было лететь птице с живой ношей. Решил Черный Коршун сбросить юношу. Приземлился на поляне, а Егорка не отцепляется, пока боролись, журавлиное войско подросло.

Заклевали бы до смерти, но заговорил вдруг Коршун человеческим голосом: «Помоги мне, Русалочка! Совсем маленьким унесла меня от матушки с бабушкой Ведьма-Яга и подарила лютому Чернобогу. Повелитель тьмы — Чернобог-Кошей давно сражался с Белобогом. Все силы тьмы — колдунов

и ведьм — собрал Кощей, и придумали они обмануть Белобога, подослать заколдованного в Коршуну человека-богатыря. Только он смог бы его победить. Да! Я вырос сильным, но не хочу выполнять черные приказы. Без людей жить не стану. Каждый день прилетаю в деревню, прячусь в кустах и наблюдаю за ними. Колдовство теряет силу, если кто-то пожалеет меня».

Ничего не ответила Русалочка, а только погладила грустную птицу по голове.

И тотчас явился перед ней юноша, высокий, статный, улыбается, а Черного Коршуна как не бывало.

Измученный Егорка смотрит на парня, будто давно знакомого встретил. Батюшку молодого в нем узнает: лица у них как две капли воды схожие!

Вдруг небо вмиг почернело. Ветер сильный задул. Юноша только успел крикнуть: «Спасайтесь, летит Чернобог лютый! Это он распахнул крылья, тучи во все небо и звезды закрыл!»

Наклонились деревья до земли, спрятали всех под густыми зелеными ветками. Пролетел злодей, никого не заметил.

А Русалочка бросилась к Егорке, протянула ему редкий цветок — папоротник, огненно-красным цветом мерцающий, и сказала: «Если решишь свадьбу играть, отрывай по одному лепестку на каждое желание. Все мечты исполнятся, коли невестой Василинку выберешь!»

«А у меня другой и быть не может», — улыбнулся Егорка. Верный дядя Журавль подхватил Русалочку и понес к родным местам, только успели ей вслед помахать.

Тут Егорке взгрустнулось. Вспомнил те времена, когда матушка часто плакала. Однажды случайно услышал разговор родителей и узнал: был в семье старший сын, да пропал.

Смотрел-смотрел Егорка на юношу и решил его матушке с батюшкой показать. Подошли к избе,

волнуется Егорка: вдруг не признают?! А бабушка навстречу: «Ты где пропал? Мы все глаза выплакали!»

«Бабушка! Ты не на меня гляди, смотри, кто рядом стоит!» — взволнованно попросил младший брат. Отец взглянул на гостя и обомлел!

Матушка кинулась обнимать, целовать пропавшего сыночка! А уж сколько слез на радостях пролили, что про все дела позабыли.

Тем временем Русалочка праздник — лесной концерт устроила. Лягушки квакают, бобры в барабаны бьют, журавли курлыкают, вокруг светлячки горят, цикады поют. Даже отец Водян Водянович заслушался, не стучит по дну, не зовет Русалочку домой.

Костры горят, венки по реке плывут. Это девушки их в речку бросают, значит, невестами стали. А Василинка слезы льет. Ждет не дожидается своего Егорку. Ночь уж на убыль идет, туман по реке стелется, алая заря занимается. Жаль Русалочке Василинку, не хочется с друзьями расставаться, но отец уже домой зовет.

Решила Василинка вместе с Русалочкой на дно речки уйти. Только ногой в воду ступила, слышит, зовет ее Егорка! Сверкнули глаза синим огнем, и выскочила обратно на берег. Набрала воды в туюсок, а Егорка первым ее облил и зовет через костер прыгать. Значит, завтра свадьбу играть. Вот и Василинка невестой стала!

Вспомнил Егорка про чудесный папоротник, вытащил из-за пазухи, оторвал лепесток, и Василинка оказалась в платье, какое только царевны носят. Оторвал второй лепесток — сам оделся. Оторвал третий — перед ними чудный дворец белокаменный появился. Взял под руку невесту и во дворец повел. Гости на свадьбе вся деревня была.

Вот и закончилась сказочная неделя. Купаться стало можно и в лес за грибами-ягодами ходить. Лето жаркое пришло.



Дорогие ребята!

Если вы внимательно читали сказку, напишите, какого числа отмечается православный праздник Петров день. Раньше в народе говорили (да и сегодня можно услышать): «Петр, Павел час убавил».

Какой цветок пытаются найти в ночь Ивана Купалы?

Зачем прыгают через костры?

Какое время года и почему вам нравится больше всего?

Самый интересный ответ редакция журнала отметит подарком.

Ждем ваших писем по адресу: 109341, Москва, ул. Люблинская, д. 157, корп. 2

Тел.: 345-52-00; e-mail: deti-dvora@yandex.ru

